

ÎNTREBĂRI FRECVENTE

1.1 FACEM PARTE ASTĂZI DINTR-O FEDERAȚIE PRECUM STATELE UNITE ALE AMERICII?

Nu chiar. România este un stat unitar, parte a unei uniuni de state, de tip federal. Pentru detalii, vezi Cap. 1 – Despre starea Uniunii.

1.2 „TRATATUL” PREVEDE... „TRATATUL” INTERZICE. CE SE ÎNȚELEGE PRIN „TRATATUL”?

Denumire generică pentru Tratatul privind Uniunea Europeană (TUE) și Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (TFUE), cele două izvoare de drept primar la nivelul U.E (similare Constituției la nivelul statului nostru). De folosit când ne referim în general la o regulă cu valoare constituțională, cuprinsă într-unul din cele două tratate. În situații particulare, în care se cere precizie juridică, trebuie să indicăm la care dintre cele două tratate ne referim.

1.3 MAI E VALABILĂ ASTĂZI SINTAGMA „DREPT COMUNITAR”?

Nu. De la 1 decembrie 2009, când a intrat în vigoare Tratatul de la Lisabona, iar Uniunea Europeană s-a substituit și a succedat Comunității Europene, folosim sintagma „dreptul Uniunii Europene”.

1.4 CE SUNT „PILONII” UNIUNII EUROPENE?

O metaforă cu parfum grecesc, ca să avem o șansă să pricepem construcția UE.

Acum nu mai sunt. Ce au fost, a se vedea în **Error! Reference source not found.**

1.5 CE ÎNSEAMNĂ „ACQUIS COMUNITAR” ȘI CUM SE PRONUȚĂ?

Se pronunță a-chi (cu accentul pus pe chi). „S” e mut.

Exprimă totalitatea izvoarelor de drept comunitar acumulate în timp (tratate, actele adoptate de instituțiile UE, jurisprudența CJUE). Expresia provine din franceză, iar *acquis* e participiul trecut al verbului *acquérir* (a dobândi, a acumula).

1.6 UNIUNEA EUROPEANĂ, COMUNITATEA ECONOMICĂ EUROPEANĂ ȘI COMUNITATEA EUROPEANĂ SUNT UNUL ȘI ACELAȘI LUCRU?

Nu. În 1993, s-a înființat Uniunea Europeană, adică printr-un nou tratat statele membre ale CEE s-au înțeles să pună la comun și aspecte din afacerile interne și externe, pe lângă cele economice de până atunci. Totodată, s-a dispus să se taie „economică” din titlu, pentru

că s-a apreciat că la acel moment integrarea europeană se extinsese în sfere dincolo de cea strict economică.

Prin urmare, între prima și celelalte două e un raport de la întreg la parte. Între ultimele două nu e decât o diferență terminologic-istorică.

Din 2009, Uniunea Europeană s-a substituit și a succedat Comunității Europene. În prezent „Comunitatea Europeană” nu mai există. Există numai „Uniunea”. One big, happy family.

1.7 CONSILIUL EUROPEAN, CONSILIUL UNIUNII EUROPENE ȘI CONSILIUL EUROPEI SUNT UNUL ȘI ACELAȘI LUCRU?

Nu. Primele două sunt instituții ale Uniunii Europene, distincte una față de cealaltă, cu competențe și componență diferite (a se vedea capitolul pregătit). Ultimul este o organizație internațională complet diferită de Uniunea Europeană, sub egida căreia a fost adoptată, printre altele, Convenția pentru apărarea drepturilor omului și libertăților fundamentale (CEDO).

1.8 PARCĂ AR EXISTA DOUĂ CURȚI EUROPENE... MEREU LE CONFUND.

Da. Curtea Europeană a Drepturilor Omului, cu sediul la Strasbourg, veghează la respectarea Convenției pentru apărarea drepturilor omului și libertăților fundamentale (CEDO) elaborată în cadrul organizației Consiliului Europei (vezi pct. 7).

Curtea de Justiție a Uniunii Europene, cu sediul la Luxemburg, asigură respectarea dreptului în interpretarea și aplicarea tratatelor adoptate sub egida Uniunii Europene.

1.9 CE ESTE CARTA DREPTURILOR FUNDAMENTALE ALE UNIUNII EUROPENE?

Catalogul de drepturi fundamentale adoptat sub egida Uniunii Europene, cu forță juridică primară (egală cu cea a tratatelor).

Da, din păcate e diferită de CEDO și cuprinde, pe lângă drepturi protejate de CEDO, multe altele pe care trebuie să le știm.

Nu, din fericire nu e incidentă în toate domeniile, ci numai în cele care intră în sfera de aplicare a dreptului Uniunii Europene.